



# 武昌区何以拿下全国八成新型船舶研发方案



湖北日报全媒记者 李源 通讯员 况昕昀

鲁尔区曾是德国最重要的煤炭和钢铁工业区。20世纪下半叶,随着传统重工业的衰退,鲁尔区主动对产业布局和经济结构进行深度调整。

如今的鲁尔区,已从德国的“工业心脏”转变为以文化创意、科技研发和高端服务等产业为支柱的现代化区域,堪称欧洲城市转型的典范。

万里之外的武汉,同样的故事也在悄然发生。

武昌造船业是“一五”时期建设的重点工程,曾助力新中国挺起工业脊梁。顺应时代发展需求,2021年,武船从武昌搬迁至新洲双柳。

作别造船业,却从未远离船舶产业。近年来,依托辖区内七〇一所、七一九所、武汉理工大学、长江船舶设计院等船舶研发设计领域的优势资源,武昌重点打造湖北船舶大厦、武汉船舶大厦、长江船舶供应链公司等“产业承托器”,加速建设绿色智能船舶设计研发高地。

## 1100多家企业入驻船舶供应链公共平台

11月16日,艳阳高照、江风轻拂,武昌湾1956公园里,65岁的武船退休职工喻光明坐在长椅上惬意地喝着茶。

这里曾是武船的老厂区,是喻光明奋斗了一辈子的地方,如今褪去钢铁外衣、回归自然朴素。他可能想象不到,2公里外的湖北船舶大厦里,武昌“兴船报国”的精神内核,正转变为绿色智能船舶的产业脉动传承发扬。

2023年,由湖北港口集团联合武汉、宜昌、荆州、黄冈等地共同组建的湖北长江船舶供应链有限责任公司,入驻位于武昌区的湖北船舶大厦。

要打造一条完整的供应链,前提是集聚足够多的要素资源。

武昌区有武汉大学和武汉理工大学两所船舶领域一级学科重点高校,七一九所和七〇一所两家国家级船舶专业科研院所,中交第二航务工程勘察设计院有限公司等龙头企业,是全国为数不多的船舶研发设计智力密集区。从这个角度来说,武昌是长江船舶供应链公司落户的不二选择。

尽管武昌不再造船,但厚实的产业基础正催生出一条以研发设计为引领、以技术创新为支撑、以综合应用为业态的绿色智能船舶供应链。

湖北中南鹏力海洋探测系统工程有限公司成立于2009年,总部位于宜昌,主要从事海洋环境探测装备研发、智慧海洋系统物联网集成、海洋大数据开发及信息运营服务。今年上半年,企业来汉交流业务后,决定将研发中心从宜昌迁至湖北船舶大厦。企业负责人说:“这里与七一九所仅一街之隔,研发人员遇到技术难题过条马路就能找到顶尖专家。”

中南鹏力的选择不是孤例。截至目前,湖北船舶大厦已经集聚20多家绿色智能船舶研发设计企业,不少是从全省各地搬迁而来的。

线下集聚企业,线上共享信息。长江船舶供应链公司有关负责人介绍,瞄准绿色智能船舶产业要素集成商、园区运营商和综合服务商的目标,该公司依托大量一手供需信息打造了船舶供应链公共信息服务平台。去年5月上线以来,该平台已累计吸引

1100多家产业链、供应链核心企业入驻。“它就像是绿色智能船舶领域的‘淘宝’,无论是船厂还是设备供应商,造一艘绿色智能船舶所需要的资源在平台上都能找得到。”

截至目前,长江船舶供应链公司已签订绿色智能船舶订单41艘。聚集在湖北船舶大厦周边的绿色智能船舶产业生态,则为全国提供了超过80%的研发设计方案。

## “足不出楼”就能觅得合作机遇

11月17日上午,湖北日报全媒记者见到汉理新能(北京)科技有限责任公司(以下简称“汉理新能”)负责人刘义发时,他正收拾行李准备去山东威海出差,“打算和当地渔业公司合作,探讨为渔船换装绿色动力系统的可能性”。

今年5月,由中咨集团、中交建筑集团联合体与武汉理工大学合作共建的武汉船舶大厦揭牌投用。这是继湖北船舶大厦之后,武昌着力打造的第二个绿色智能船舶产业特色楼宇。

武汉理工大学是国内最早开设船舶与海洋工程学的高校之一,拥有水路交通控制全国重点实验室、国家水运安全工程技术研究中心、绿色智能江海直达船舶国家工程研究中心等10个国家级和省部级科研基地,被誉为“船舶产业人才的摇篮”。

汉理新能是武汉船舶大厦首批入驻企业之一,由港交所上市公司超威集团与武汉理工大学共同投资打造,主要从事船舶混合动力系统研发设计,其持有的60项自主知识产权均来自武汉理工大学,具备船舶领域技术研发到工程化落地全链条能力,自主研发的船用甲醇燃料系统、氢能燃料系统和“船用充电宝”等产品已经与全国各地多家企业形成合作。

之所以选择落户武汉船舶大厦,汉理新能基于两点考虑。刘义发说,“汉理新能”四个字代表“武汉理工新能源”,武汉船舶大厦与武汉理工大学余家头校区隔街相望,在这里办公便于对接学校船舶专业相关资源。另一方面,武汉船舶大厦明确提出打造“长江中游绿色智能船舶设计集群和产业聚集地”,这为入驻企业“足不出楼”寻找商机提供了可能。

刘义发说,入驻半年不到,汉理新能已经和楼内一家企业达成合作,在他看来,这种上下楼就是上下游的产业生态,对创业企业来说是重要的“阳光雨露”。

武汉船舶大厦运营方武汉中交协同创新投资发展有限公司副总经理朱勇介绍,截至目前,楼内已有15家绿色智能船舶产业链企业入驻,另有多家相关企业正在洽谈入驻细节。“入驻企业大多为‘武汉系’,既有武汉理工大学成果转化项目,也有校友创办并与母校建立长期科研合作的企业,涵盖船舶研发设计、核心配套、智能导航、船员培训等绿色智能船舶产业链上下游。”

我国目前拥有内河运输船舶超过10万艘,在长江经济带高质量发展的大背景下,新改建绿色智能船舶有望迎来“万亿级”产业机遇。

朱勇说,武汉船舶大厦将当好联系企业、高校院所、政府部门的纽带,坚持以产业链思维招新引优,与湖北船舶大厦形成差异化发展的同时开展协同联动,为武汉绿色智能船舶产业科技创新和产业创新深度融合发展聚更多要素资源。



“长江荣耀”轮船采用纯电池动力系统。(湖北日报全媒记者 张竞恒 摄)

## 巨型“充电宝”无缝充电 纯电动客船加快投运武汉江面

湖北日报全媒记者 黄洁如  
通讯员 胡题微

“船已经开了吗?”傍晚,在武汉“长江荣耀”轮的甲板上,一位游客举着手机,疑惑地向同伴确认。没有柴油机的轰鸣,没有滚滚的浓烟,只有两岸璀璨的灯火在悄然退。这份宁静,正是长江内河上这艘纯电动客船为“游江”体验带来的颠覆性变革。

额定载客800人的“长江荣耀”号,于2022年2月下水。它告别了震颤与喧嚣,只留下船体划破水面的平滑波痕,以零排放的静谧姿态,融入了武汉的璀璨夜景。

### 如何实现静音航行 巨型“移动充电宝”无缝切换

踏入“长江荣耀”轮,最颠覆的体验是“静”。其奥秘源于一套强大的纯电池动力系统。长航集团武汉公司游船分公司安全总监李萍介绍,这艘船搭载的电池容量高达2931.6千瓦时,相当于约30辆普通电动汽车的电量总和,“充满一次电,可航行约60公里(32海里),足以在长江上持续运行4小时,完成三班游览航线。”

然而,庞大的电量储备只是基础,更关键的技术核心在于能量的高效、不间断补给。李萍揭示了另一项突破:

“我们于2021年就在全国率先实现了船电与岸电的无缝切换技术。这就好比手机开启了‘充电勿扰’模式,在靠泊时,我们能不间断地、平滑地接入码头岸电,为这个‘巨无霸’快速补充能量,游客甚至感知不到供电系统的切换过程,舱内灯光、空调等设备不会出现任何闪烁或中断。”这项技术的攻克,不仅提升了游客体验,更意味着船舶能源补给模式的一次革新。

### 安全如何保障 “双层保温杯”护体

拥有了强大的“心脏”,其安全性一直备受关注。对此,李萍给出了一个形象的比喻:“我们的电池舱就像一个‘大号双层保温杯’,有内胆和外胆,中间隔着一两米的缓冲空间,即便发生碰撞,也很难伤及电池核心。”

此外,电池舱内配备了专用空调系统,确保所有电芯在25°C—30°C的理想温度下工作,从根本上杜绝了因过热引发的“热失控”风险。船上电池系统采用模块化设计,由超过3000个小型电芯组成,每个电芯约三分之一手机大小。“即便某一组出现故障,也会被立即隔离,绝不会影响其他组正常运行,安全冗余度非常高。”

### 运营效益如何 占据武汉江面约1/4的市场份额

谈及发展电动船舶的初衷,李萍表示,这既是央企的责任担当,也是国家“双碳”战略下的必然选择。数据显示,“长江荣耀”轮每年可节约柴油200吨,减排二氧化碳等有害气体约630吨,真正实现了零污染、低噪音的绿色航行。

尽管当前电费与油费成本大致相当,但电动船无需像柴油机那样频繁检修运动磨损部件,长期维保成本更低,运营优势明显。绿色优势也直接转化为市场竞争力。在武汉江面15条游船同台竞争的情况下,“长江荣耀”轮凭借绿色科技与精品体验,占据了约23%的市场份额,年载客量超22万人次,在各大旅游平台评分高达4.8分以上。

目前,武汉江面上已有4艘纯电动游船投入运营。据悉,长航集团武汉公司游船分公司的第二艘纯电动游船已在建造中,电池容量将提升至近4000千瓦时,运营能力进一步增强。

夜幕之下,“长江荣耀”轮静静航行。船上的歌舞表演、过桥仪式与两岸风光交织成动人的画卷。纯电动游船不仅串联起黄鹤楼、长江大桥等城市地标,更像是一场移动的绿色宣言:加快绿色转型,守护母亲河一江清水。

## 国产高端电动船为何要来武汉“体测”

湖北日报全媒记者 李源

2025年2月,中国海事局发布《纯电池动力船舶技术与检验暂行规则(2025)》,明确将“陆上联调试验”列为船舶安全认证的必要环节,这极大地提升了试验平台建设的必要性与紧迫性。

动力系统是船舶的“心脏”,产品质量直接关系到船舶的性能和生命力。

过去,动力系统需在船舶总装后下水测试,存在因产品质量问题导致返厂的风险,进而导致建造成本增加、进度难以掌控。

相较于传统燃油船舶,绿色智能船舶在动力系统、控制和能源管理方面更为复杂。陆上联调试验作为新能源船舶核心系统及关键技术验证平台,是确保实船试验安全稳定运行的关键环节。

在武汉,东湖实验室自主研发建造了船舶综合电力系统陆上联调试验平台,这是全国首个绿色智能船舶动力系统陆上联调试验平台。

这个平台为什么诞生在东湖实验室?回答这个问题,我们首先要了解船舶综合电力系统的定义。

所谓船舶综合电力系统,是指将船舶所有一次能源统一转变成电能,并实现综合利用的新型动力系统。

这一系统很像一些新能源车采用的混动模式:发动机烧油发电,将电能存储在电池中,用电来驱动车辆行驶,同时为车内大屏幕、按摩座椅、冰箱等设备供电。

业界广泛认为,船舶综合电力系统可以大幅提升船舶机动性、操控性和运行经济性,同时显著降低振动和噪声,是继蒸汽机取代风力和人力,以及内燃机、燃气轮机、核动力取代蒸汽机之后的船舶动力第三次革命。

早在2003年,东湖实验室有关负责人就在国际上首创了中压直流综合电力



东湖实验室打造的船舶综合电力系统陆上联调试验平台。(受访单位供图)

技术路线,带领团队构建了综合电力系统基础理论体系,突破了大容量中压直流电源、高功率密度电力推进、中压直流断路器、直流区域变频配电等核心瓶颈技术,研制成功了大容量中压直流综合电力系统,性能指标显著优于国外中压交流系统,推动了我国船舶动力的变革。

2014年以来,船舶综合电力系统衍生的创新成果被广泛用于新能源船舶、轨道交通、智能电网等多个领域,产生了显著的经济社会效益。

陆上联调试验平台,也是船舶综合电力系统的延伸。该平台位于东湖实验室牛山湖园区,试验时可以模拟船舶在运行过程中可能遇到的各种工况,充分释放风阻。

“只有全面通过严苛试验,我们才能放心地把动力系统交给船企。”东湖实验室有关负责人介绍。东湖实验室综合电力系统联调试验平台具备低压直流、低压交流、中压直流、中压交流全系列综合电力系统陆上联调试验能力,堪称“三头六臂的哪吒”。该平台主要用于综合电力系

统交付总装厂之前的地面试验,以验证综合电力系统的功能性能及安全稳定性、技术可靠性、参数接口匹配性,并定量测量系统耗能水平。

2024年8月27日,中国船级社向东湖实验室颁发了国内首张《纯电池动力船舶动力系统陆上联调试验机构认可证书》,填补了国内电动船舶动力系统地面试验的空白。

中国船级社有关负责人表示,该平台不仅可以满足各类内河及近海新能源船舶、海洋船舶综合电力系统陆上联调试验需求,还可直接用于纯电动飞机和油电混动飞机推进系统、全电车辆传动系统、轨道交通牵引驱动系统的全功率试验,为各类电气化交通平台提供动力系统集成验证条件。

东湖实验室有关负责人说,船舶综合电力系统陆上联调试验平台将向全国科研院所、造船与航运企业、船舶管理部门开放。根据中国船级社有关要求,今后一段时间里,国产高端电动船舶投用前要到湖北参加“体测”。